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DEBER

Advertimos que nuestro Centro ha sido ereado por
la necesidad de ver reunidos en franco compafieris- -
mo a todos los alumnos de la Escuela de Quimica,

Se propusieron los iniciadores que debe ser ¢él, el
vocero de todas las necesidades que en la misma se
constaten estando obligados los alumnos todos a
manifestarlas, y cuando sea necesario hacerlas pu-
bﬁcas por intermedio de su Revista.

- Muchos son los problemas que en nuestra Escuela
1‘equl(,1'en solucién, algunos de orden pedagdgico;
otros de orden profesional.

Debe cada alumno expresarlo, debe vivir en con-
facto continuo con sus companeros para compene-
trarge de las cosas en su conjunto. '

Debe colaborar. Estd obligado. No es aceptable .
Ser espectador, La critica es facil cuando uno nada
s haee recordar deben que solo se equivocan los que
tlabaj'cm y que se les corrige haciendo algo mejor,

LA REDACCION



LA MEDALLA DE ORO

Una de las tantas cosas malas que aun perduran en la
vida Universitaria es la otorgacion de la Medalla de Oro
para el alumno que mds altas clasificaciones haya obteni-
do al finalizar la carrera.

Lo mismo que en las Carreras de Caballos se premia al
que llega primero, en la Carrera Universitaria, que otra
cosa no es, se premia al primero en las notas.

Dicese ser ella necesaria para estimulo .intelectual del
estudiante. Nada mas inexacto; decirse debiera: para esti-
mulo de su vanidad.

Ahora bien, como el obtener la Medalla de Oro estd en
funcion de las notas que se obtengan, necesario es preo-
cuparse para que el guarismo de ellas se mantenga casi
siempre proximo al 10; y ya lo dijo Luis de Zulueta con
mucha verdad, “gue la investigacion cientifica no tiene nada
que ver con el ganar nota.”

En efecto, necesario es distinguir entre el estudiante y
el estudioso, entre el que concurre a la Facultad porqué es
lindo y el que vd para aprender. Este dlttmo no necesita
estimulo alguno, poco le interesan las notas; el placer del
estudio no deja tiempo para “ocuparse de aquello y solo
desea que la atencién que las autoridades prestan al esti-
mulo de la Medalla, se trueque en dos estimulos enorme-
mente beneficiosos: buenos maestros y buenos gabinetes.

Por ello es que nos parece ridiculo el premio al 'de [as
mejores notas. Sabemos el esfuerzo psico- patologico que
ello comporta; debe tal estudiante dedicarle por entero igual
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atencion e intensidad a todas las materias del curso para
merecer altas clasificaciones, y sabemos también que eso
no es posible puesto que hay materias que interesan mas
ocupando, por consiguiente, mayor cantidad de tiempo que
se le restan a las otras y que se aprenden de menioria,

¢Y es eso estudiar? Ese inutil “four de  force” ihace
bien?

Creemos, con mucha ilusién por cierto, que al ingresar
en una Facultad ha hecho el alumno balance de sus incli-
naciones; ird preocupado con lo que alli se ensena, con lo
que alli aprenderd, y quien asi vd no necesita estimulo al-
guno puesto que ya lo lleva en si mismo, -

. ¢Premiar al mejor? ¢Y quien es el mejor? Si mejor se

es, ya lo dird su labor, su culto al estudio y a ld investi-
gacién y no los “puntos” que las alternativas de un exd-
INERELEAT.  § '

Fdcil nos seria demostrar, por una sencilla razén de es-
tadistica que la produccion cientifica ha estado casi siem-
pre en razon inversa de los laureados con Medalla de Oro-

Si la medalla no es indice de superioridad, si tampoco
sella al estudioso, ¢para qué se sigue esa mala prictica de
- repartirla? ‘

Posiblemente sea, para que en fiesta solemne, como en
~ la Colacidn de Grados, se embriague el laureado con el
- murmullo de las gentes que le sefialan diciendo: “ese que
va ahi, es el de la Medalla de Oro.” '

Hay aun tanta y tanta estupidez en el hombre que has-
ta corre detrds de una medalla, ‘atin que después en la vi-
da sea un simple mercader de algo que él pretende sea
Ciencia. '

Luis A. BONTEMPI

Septiembre de 1921,



Dia del Estudiante

Nada mejor, nos parece, asocidandonos al Dia del Estudiante
que recardar como anualmente se saben reunir los Estudiantes
franceses en intima camaraderia de comensales y presidiendo la
mesa un maestro del Arte o de la Ciencia se festeja la juven-
tud, esa “ fuventud divino tesoro™ de Dario, escuchando a la vez
la palabra llena de ideas y sugdestiones del Maestro.

En una ocasién se intentd lo mismo entre nosotros, pero nues-
tra idiosincrasia hizo peligrar lo que debia ser un agradable
momento, una alegre expansion. "

Los fragmentos que publicamos forman parte del discurso pro-
nunciado por el gran Renin en el afio 1886.

Seflores:

Pido deciros el inmenso placer que experimento al encon-
trarme entre vosotros. '

Tengo la voz casi extinguida: es uno de los grandes sig-
nos de mi vejez; es asi como ella se traduce, y no sé si
todos podreis oirme. Tanto mejor, sois muy buenos; va-
mos a conversar algunos instantes si quereis.

Os agradezco vivamente el haberme querido llamar para
regocijarme con vosotros: lamento mucho que nuestra fies-
ta no sea mds completa y que algunos de vuestros exce-
lentes maestros se hallen impedidos de venir por incidentes
con los cuales no teneis la menor solidaridad. Lamento que
no estén aqui; pero de un punto de vista personal casi me
redocijo porque me perteneceis enteramente, y por mi fé
que voy a abusar. Y si me lo permitis voy a ser del todo
familiar y siguiendo el privilegio de la edad os voy a dar
consejos. Es uno de los priviledios o de los defectos, si se
quiere de la vejez; y bien lo aceptareis, seguro sin embar-
do de que no abusaré demasiado,

Y bien si, nada mejor que la juventud: tendo siempre la
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costumbre de decirlo en la mayor parte de los autégrafos
que me piden, y me piden a menudo. Felices los jovenes,
por qué la vida estd ante ellos y la vida es una cosa bue-
?ga: para nosotros estd detrds: esto nos alegra lo mismo,
pero verdaderamente es mejor tenerla 'ante si.

(s agradezco, pues sefiores, haberme asociado a esta
fiesta; nada hay mejor que el programa de vuestra edad, el
programa de la juventud escolar, frabajar mucho y diver-
tirse mucho. He ahi los viejos prodramas, son como antes:
. os invito a no cambiar esas cosas. :

_ Trabajar mucho y divertirse mucho, son cosas que no se
excluyen lo menos del mundo; debo sin embargo reconocer
. gque lo que os digo es de mi parte un poco tedrico, por-
 qué de esos dos consejos no he seguido mas que el pri-
mero. :

No he tenido razén quizés, y es guizds por eso que en
mis viejos dias no soy en verdad lo suficientemente gdrave.
Debiera hablaros mas seriamente. .. . pero después de todo |
~ ¢que podria deciros de mejor? el trabajo y la diversién son

dos cosas que de ninglin modo se excluyen; son dos cosas
;‘ muy sanas y muy buenas,

ol
)

Si, trabajad mucho; es upa cosa deliciosa; lo que yo os

envidio es la posibilidad de trabajar mucho y no fatigarse
nunca, Trabajar bien pero sin fatiga. Es necesario para ello
- tener método, y si queréis yo os daré una o dos de mis
- fdrmulas, '
.~ No hay que trabajar nunca con contencién; por ejemplo,
no se debe estar apresurado; es tan desagradable estar
~apurado. Si, el trabajo no fatida nunca. Hay que ocuparse
de muchas cosas a la vez; no hay que absorberse en una
sola; creo que esto es muy fatigador; es necesario tener
'}larios objetos para su actividad. ;

Tened siempre una curiosidad excesivamente abierta: es
.SJ_? curiosidad quie da el valor intelectual; tened deseos de
saberlo todo; los limites se impondran por si mismo. jAh!
s €N €se caso que tenemos envidia, nosotros que nos in-
5.§1-lnamos hacia el fin de la vida. Envidiamos lo que sabreis
Ui dia: sabreis cosas que nosotros no sabremos nunca. Asi
POr ejemplo, en las cuestiones sociales hay tantas cosas so-
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bre fa que no optamos pronunciarnos! ibien, vosotros las
sabreis!

. . '. I. . . . . . . . . - . . . . . - . .

De mi punto de vista especial, dsabeis lo que os envidio?
Es que en cincuenta afios espero se habrd resuelto algunos
de estos problemas que nos atormentan. Esta literatura,
ciencia forma babildnica, de la que no sabemos que pensar
en la hora actual; y bien, en cincuenta anos, espero que
habrd una inmensa literatura babilénica que se comprende-
ré y leerd: sera algo luminoso. Y de mi punto de vista mas
especial. ¢sabeis que os envidio? No tenemos hasta ahora
mas que dos inscripciones hebrdicas antiguas, anteriores a
la cautjvidad de Babilonia; pero desde vuestra época hasta
dentro de cincuenta afios, cnande se pueda hacer investi-
daciones en Jerusalén, se conocerdn centenares, quizas! jhe
ahi fo que os envidio! os envidio, pues, lo que sereis, lo
que no podremos ser nunca.

Sed siempre dentes honradas, os dconsejo esto; es una
palabra muy deneral; es bastante clara y se define por si
misma. Creo, desde luego, que no se puede trabajar bien
si no se es un hombre muy honrado, y agrego, que no o0s
divertireis mucho sin ello; quiere decir, que no os diverti-
reis a la manera antidua, que es la buena; es necesario ser
dente muy honrada para ello. Y oid: me inspirais tanta con-
fianza como para deciros todo lo que pienso. Voy a deciros
algo intimo: conservadlo como el ramillete espiritual de es-
ta reunién, como se decia antes en los tiempos-de San
Francisco de Sales. Dentro de veinte o treinta afios no per-
teneceré m4s a este mundo. Y bien recordad lo que os di-
do: No judueis nunca con el amor, no profaneis el amor; el
amor es la cosa mas santa que hay en el mundo.

Haced una dran provision de buen humeor, este os serd
necesario quizds en muchas circunstancias de la vida; haced
una gran provision de buen humor, tened resolucién, salvo
los momentos de peligro y duelo para la* patria de no aban-
donaros a la desesperacion.

Haced una dran provision de aledria y serenidad; es nues-
tra vieja filosofia gala; es quizds la mas verdadera y la mds
profunda filosofia.
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Os pido perdon: acabo de haceros unsverdadero sermdn
laico, y me he erijido en consejero; pero es vuestra bondad
la que me ha incitado a ello; os adradezco vivamente esta
tarde, y pido a aquellos de vosotros que no me verdn mads,
me conserven un buen y afectuoso recuerdo cuando esté
en el otro mundo. Os adradezco vuestras demostraciones
de simpatia, os aseguro que me llegan al corazon.

DOS GLOSAS

Insertamos dos glosas de Eudenio D'Ors el talentoso escritor
cataldn que en estos momentos nos visita.
Descubrir los rasgos morales fds intimos que han poseido y
~ poseen los grandes destores de la historia del pensamiento, ha
- sido una de las preocupaciones principales de D'Ors y que &
- ha traducido bellamente, con palabras pletéricas de emocién e
inquietud.
7 Nuestra sensibilidad ha- vibrado muchas veces leyendo esos
- cuadritos suyos, cuya pintura es la anécdota que mejor muestra
" un pedazo del camino andado por los hombres que, en todas
) épocas y hoy, han hecho del Arte y de la Ciencia templos de
‘labor y de virtud. “Flos Sophorum”, “Grandeza y Servidumbre
ere la inteligencia”, “De la Amistad y del Didlogo”, “Aprendiza-
- Je y Heroismo” son cuatro libros que deben leer, medltando .
toda la juventud que ama el estudio y la verdad.
Como filésofo nada hemos leido ni oido que nos permita ca-
 lificarle de tal, a pesar de conocerle algunas de sus conferen-
cias y escritos.
- Si el discurrir sobre las cosas de nuestro conocimiento usan-
1do un método ya empleado pero arropado con palabras, imdgenes
giros literarios nuevos constitupe valor, ha ganado Eu-
Mo D'Ors un buen puesto entre los que platicando de cosas
intelecto tienen como preocupacién, en el lenguaje: las fra-
bellas, y en la explicacién de lo que en aquel sucede: las
r»alternatwas sentimentales de su yo.

Ly 4. B,




Laplace anda por las calles de Paris

Era Laplace hijo de un aldeado de Normandia. A los veinte
afios, se marchd a Paris, con la cabeza llena de matematicas y
teniendo como capital, unas cartas de recomendacién a D’Alem-
bert. D'Alembert no le recibid.

Ahora, alma, meditards sobre los pasos de desesperacion de
este hombre por las calles de Paris. Las calles son drises y hay
muchas ventanas, y detrds de cada ventana, es vivida aislada-
mente una pequena vida. En invierno llueve, y la humedad se
filtra a través de los zapatos de la pobre dente. También hay
coches, que salpican de barro al pasar, y drandes palacios de
puerta cerrada, que los pdlidos matemdticos de veinte afios no
pueden hacer abrir. Luego, hay la Catacumba en que viven jun-
to los ensuefios y las ambiciones con las decadencias misera-
bles.

Laplace anda, pues, por las calles de Paris, llevando en el
corazon la herida de la humillacién, tremenda. Hay que repre-
sentarse lo que un hombre como D'Alembert significaba enton-
ces. Fildsofo y fisico, drbitro de la politica y de los salones, co-
rresponsal de reyes y conversador.ideal ante las damas: todo
era posible alcanzarlo con su ayuda; ¢Que, sin ella, podia lograr
el pobre estudiante? Anda, anda Laplace por las calles indife-
rentes de Paris.

.De pronto se detiene, En su cabezota de terco normando ha
nacido una resolucién. Sube a su bohardilla sérdida. Toma una
pluma y escribe al enciclopedista omnipotente: “Sefior: he esta-
do a visitaros y no me habeis recibido,

“Voy a exponeros, sin embargo, mis ideas sobre la mecdnica";
y las exponia en una epistola dilatada. Al siguiente dia, D'Alem-
bert ya se ocupaba en su suerte. Pocos dias después, Laplace
era un protedido de Federico de Prusia, Rey-fildsofo,

Porqué habia reyes-fildsofos entonces.

DE “FLos SOPHORVM"
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Ampere y sus amigos alquilan un cuarto

En la época en que se enamord de Luisa, Ampére se juntaba
cada dia con unos amigotes en un cuarto de quinto piso que ha-
bian alquilado en la “Rue des Cordeliers”. La hora de estas
reuniones era la de cuatro a seis de la manana. ¢Que iban, pues,
a hacer estos muchachos, en su escondrijo, a punta de aurora?
~ Iban a hacer una cosa clandestina, aldo de que hablaban con
misterio ante de los demds. Iban a leer en voz alta, “La Qui-
mica” de Lavoisier, antes del trabajo de la jornada.....

iSanta juventud, dorada fiestal

dQuién dirfa todo tu fervor? Santa amistad, amparo de voca-
ciones nacientes!

dQuién diria toda tu utilidad?

He aqui un hombre de veinte afios, que siente despertarse tu-
multuosamente en su espiritu todo un ejército de pujanzas. Es-
‘tas pujanzas, si buscan por un*lado alimento, buscan por otro
lado soestén.

Quién dara el alimento? Un buen libro — ¢Quién dard el sos-
tén? Unos amigos buenos — jAy de las vocaciones que, en la
hora decisiva, no encuentran un libro al alcance de la mano, no
encuentran unos amidos al alcance del corazén!

Ay de los pueblos en qué las bibliotecas sean demasiado po-
y bres, la amistad pdlida e indecisal. ..

A hora de alba, a punta de claridad, Ampére lee la “Quimica”
- de Lavoisier a los camaiadas, La lee con sonora voz, cofi én-
fasis, como cuando recita los versos de las tragedias pro-
- Pias — y aquellos muchachos, recatadamente, lejos de la mirada
|calosa de la familia, se embriagan de ciencia, como de un licor
- ardiente y prohibido. ‘

DE-“FLos SoPHORVM

EUGENIO D’ORS
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COLABORACIONES

Formacidn de los Acidos Subérico y Azelaico a partir del Aceite de Ricing

FELIPE A. JUSTO (H)

Como sabemos el aceite de ricino estd compuesto en su
mayor parte por glicéridos del dcido ricinol€ico y existiendo
también los dcidos oxi-estedrico y dioxi-estedrico.

Estudiaremos primeramente la constifucion del dcido ri-
cinoléico para luego interpretar. las reacciones que dan lu-
gar a la formaciéon de los dcidos que nos ocupan.

Se ha comprobado que tiene una funcion alcohol secun-
dario, que es monobdsico y gue posee una doble ligadura.
Siendo un compuesto de cadena ‘normal el carbono que
sostiene la funcion alcohol serd asimétrico.

Veamos la disposicion de estas distintas funciones. -

Es un 4dcido de 18 atomos de carbono; en efecto si lo
tratamos por iodo y fésforo nos dd primero el dcido mono-
iodo-oléico, el cual tratado por Zinc y HCI nos dd el
dcido estedrico.

leaH 40 = ClHH’)ﬁo == = CIHH.)FO

Ricinoléico. Monoiodc-oléico. Estedrico.

La funcion alcohol secundario estaria en posicion 12, si
se tiene en cuenta que este dcido por destilacion en seco
nos dd aldehida Heptilica y Acido Undecilénico:

o ’
= - =2
CISH::»:'«O _CH;‘;‘(CHQ)S = +CH22CH (CH.)S COOH
H

Ricinoléico. Aldehida heptilica. Acido Undecilénico.
La posicion de la doble ligadura, quedaria determinada

por la transformacion de ésta en acetilénica, hidrataremos
a ésta y obtendremos una cetona, el dcido ceto-oxi-estedrico,

Juego éste tratado por hidroxilamina dd una cetoxima que

sufre la transposicion de Beckmann dando determinados
cuerpos como yeremos. (')

(1) Golssobzl - Barichte 27, pag. 3121,
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Este método es también aplicable a otros dci-
dos con doble ligadura tales como el erticico (CgHj7 -
CHZCH—C“H22 = COOH), IlprgéiC(} (C8H17 - CH =
CH-C5H;(- COOH) y otros.

Conocemos ya la férmula de constitucién del 4cido ri-
cinoléico, podemos ahora interpretar la accion oxidante del
dcido nitrico y ver si de ella obtenemos los dcidos subé-
rico y azeldico, es decir dos dcidos bibdsicos con 8 y 9
atomos de carbono respectivamente.
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Luego por la accion oxidante directa sobre el dcido ri-
cinoléico se obtienen los dcidos azeldico, oxalico y endnti-
co, pero no el Subérico. _

Sab:mos que el dcido ricinoléico no es el tnico consti-
tuyente del aceite de ricino, sino también el 9 - oxi - estedrico
y 9-12 - dioxi - estedrico, por lo tanto veremos que €S 1o
que produce su oxidacion.
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- Es logico suponer que sea sobre estos Acidos y no so-
e el ricinoléico que tenga lugar la accién oxidante del
Cido nitrico, pues, la accién de éste sobre el estedrico

lo actuar sobre aceite de coco, almendras y lino en los
ales no existe el dcido ricinoléico. A no ser que éste

ra previamente una hidratacion ddndonos asi prime-
mente el 9 - 12 dioxi - estedrico y luego el 9-10-12 trio-
stedrico y entonces la accién oxidante tendria lugar re-
i€n sobre estos dcidos, lo cual produciria en forma seme-
te a la que ocurria en los nombrados oxi y dioxi es-
edricos, los dcidos Subérico y Azeldico.

- Esto dltimo vendria a comprobarse por el hecho de que
urent y Bromeis (An. de Ch. et de Physique - T. 28 pag. 258
T 35 pdg. 89) los han obtenido porla accion del dcido nitrico
obre el dcido oléico, y la tinica forma de interpretar la
ccion es admitir una previa hidratacion de éste andloga
ira la descripta en el dcido ricinoléico.

3asdndonos en todos estos datos podemos decir que al
ar el aceite de ricino por el dcido nitrico, el dcido su-
€rico y azélaico se forma por la oxidacion directa de los
§ 9-12 dioxi-estearico y 9-dioxi- estedrico y que
| dcido ricinoléico debe sufrir una previa hidratacion, dan-
asi el 9-10-12 trioxi-estedrico y recién sobre este
que por oxidacion se producen.

forma de operar fué la siguiente, indicada por W. Mar-
nicow. (Berichte- Ao 1893 - Referate pdg. 14).

un balén bastante grande se vierten sobre 200 gr.
aceite ricino, poco a poco, 400 gr. de dcido nitrico de
dad 1,25. 1

. reaccion debe hacerse primero a la temperatura or-
aria y después se lleva a tepminarla en bafio maria.
(tltimo se’calienta en bafio de arena hasta que no se
prendan mds vapores nitrosos.
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Se le echa mucha agua caliente, se deja asi un rato. Se
separa la capa acuosa que que queda arriba, se evapora
hasta consistencia pastosa, se seca al vacio y se lava con
agua fria para que de esta manera se disuelva todo el
acido oxdlico formado. Lo que queda en el filtro se di-
suelve en caliente y se filtra. A Ia meicla, que de esta
manera se le han sacado todos los cristales, se le quita el
dcido Azeldico por medio del éter. Por ultimo el dcido
Subérico cristaliza en agua caliente, en agujas muy finitas
y largas fusibles a 140°

No conviene operar sino con cantidades aproximadas 4
las indicadas; debe usarse un recipiente muy grande (de
unos 5 litros) pues debido a que la descomposicion del dci-
do nitrico hace violenta la reaccion fhay peligro a que des-
borde el balon.

No conviene tampoco agitar el recipiente mientras se
calienta a bano maria.

El acido azeldico que se obtiene en esta reaccion es el
que funde a 106° poco soluble en agua, soluble en eter.

El que funde a 118° es el que se obtiene por la accién
del fosforo y del dcido iodhidrico sobre el dcido butirofu-
rénico [COOH - CH = CH-CO-(CH 9)4-COOH].

Algunas Ecuaciones de Cintica Quimica

Mecanismo de su Integracion

Creemos sea de utilidad mostrar el desarrollo del mecanismo
de integracion que sigue al planteo de la ecuacidn diferencial,
en las velocidades de reaccidn, para llegar al valor de la cons-
tante de velocidad en una expresion algebraica de facil aplicacion.

Esta vez solo desarrollamos las que corresponden a las Reac-
ciones en Sistema Homogéneo, dejando para otra ocasion las’
Reacciones Laterales Homogéneas, las Consecutivas y las Hete-
rogéneas. '
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Ley de accidn de las masas.: La velocidad de reaccién en
condiciones de temperatura, presién y otros factores fisicos
tonstantes, es proporcional: a una constante 4, especial para
tada sistema (constante de velocidad), a las concentraciones
nolares de las substancias que intcrvienen, elevada cada una
le ellas a una potencia que indica el nimero de los pesos mo-
ares con que actiian en la reaccion.

' Analiticamente se expresa: v —k a* b ¢V, con a, b, ¢
ie indican las concentraciones de las substancias 4, 5, C... ...
on #, B, v... los nimeros en peso molares con que intervienen.
Ahora, como las concentraciones en cada instante varfan
on respecto al tiempo, definimos la velocidad v de forma-
ion de un cuerpo como la derivada de la concentracion con
especto al tiempo :

dr A gt 5
Jdf o ET O Lt

fa

La suma de = + 3+ v determina el orden de la reaccidn.
;EACCIUNES [RREVERSIBLES HOMOGENEAS,

Monomoleculares
Ejemplo : Inversion de la sacarosa:

& D Sl =10 B 5 Uy G B U

La velocidad debia ser proporcional a C . azucar o C . adua, pero
lesto que C.adua es constante (se opera en solucién diluida)
hace entrar ese térnmino en la constante y la ecuacion dene-
| se aplica prdcticamente.

Sea @ c.c. molar inicial del azicar (ndmero de noléculas,
amos por litro), .« el ntmero de moléculas-gramos por litro
iscompuesto en tiempo /' luedo la velocidad de reaccién en el
impo / es proporcional a la concentracion: a — ¢ de aziicar
esente en la solucidn, de donde:

mbién : = — ket



e integrando: /aff =37 /ﬂ'{ (1)
hacemos :
a—axr—v .. dv—=d (a—x)=—dx
y sustituyendo en (1):
—j(iv =—L.v+C ... (1):—=L.(fa—2) +C=kt (2

Ahora al comienzo de la reaccidn:
I—o0 luego =20
la (2) se convierte:
L di=1C
y sustituyendo el valor de la constante en la (2) tenemos:

L.a—L.(a—ux)=~FKt

o da ;
-k también: ——— — e#
PE

Bimoleculares : Pueden presentarse de dos formas distintas

; 2 4 |
? ALB '. compuestos.

Efemplo : Saponificacion de un Ester por un alcali.
CH; 00, Cy H;, + No OH = CHy C05 No+ Cy H, OH

Durante la reaccion las c. c. del 4lcali y del ester disminuyen y
la Ley de accién de masa da :

dr . ! .
O Desier  Chdicali
dt

Si se empieza la reaccion con @ gram. mol. de cada substan-
cia, al final de un tiempo £ el mismo nimero de moléculas pe
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ester y dlcali habrdn desaparecido, quedando en la solucién
@ — . gram. mol. de cada substancia.

Aplicando la ley conocida tenemos .

df ) \
= =k (a—x) (a—z) —k(a— )2

dr
Integrando : : )
(7% =k / dt=nkt (1)

haciendo para el primer miembro :

v=a—uax .. du:d(a—r):_d.r

de donde :

‘d” 5 . i,_?'i"i H __.1
*,/ﬁ_:—,"*""’~—T~?rr—"—‘~;+c ‘
la (1) se convierte:

a5 O=kt \ 2)

Ahora en el comienzo de la reaccion :

1 ) —
1
t=0 , Ft—0 . (2)—520

reemplazando :

1 1

G—r. g *F
de donde ;

sl e

t afa—u)

Si las concentraciones al empezar la reaccidn son distintas,
para el ester —a y el dleali —= b en el tiempo / habrin desa-
| iv
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parecido @ — @ mol. gram. de estery b — 1 mol. gram. de édlcali,
luego :
dr dx —rd O

= e A (6=3) 5 a—z) (b—1)

Integrando y aplicando el método de integracién por fraccio-
nes Racionales para el primer miembro: tenemos :

I" da

(a—1) (b—1) . ’d" T @

Ahora. el método de las Fracciones Racionales, que no es mds
que aplicar el principio de las Ecuaciones Idénticas, nos dice:

A B

1
@—x) (6—%). a—x b—x

debemos determinar el valor de 4 y B reduciendo a un Deno-
minador Comiin :

1=A (b—x)+B (a—x)=Ab— Ax+ Ba — Bx
1=Ab+ Ba—(A+ B) x
y haciendo :

— (A B) = 0 | de acuerdo con las proposiciones de
Ab +Ba=1\ las Ecuaciones Idénticas.

hallamos el valor de:

1 1

A= o Bt

volviendo a la (2) hacemos:

dx :
y =, (a—x) (b—x) ’a—x x+l 5=
— A L.(a—x}—BL.(b—x)—I—C (3)

En el tiempo:




— B0

t==p =0 Pl bha 5B B @

Reemplazando en (3):
A[L.a-z_..(a_x)] + B [L.b ;L.(bu.r):l =

y dando 4 y B sus valores hallados :

1 1 1
ALDRE ) s
a—b
Sacando factor comiin ! b se llega:
L0008 fa =)
on i LA SIS N L
t b s =)
L A+ BHEE
Trimoleculares. Pueden presentarse 3 formas 2 A4+B
de compuestos 3 4 ¢

Primer caso. Ejemplo en que las tres concentraciones son
distintas :

6 Fe SO,4-K ClO;+3H, SO,=3 Fe, (80,)s+K CIH-3 H, O
La velocidad de reaccion serd igual :

— gf —k(a=x) (b—x) (c—x)

dx X or el
G007 eea i e

Ahora :
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i A B c -
(i) (0 — %) (C—-X)F{I—X+5——JC c—x @)

si reduciéramos a un Comin Denominador como en el caso ante-
~rior, llegariamos a una serie de transformaciones muy largas y
que podemos simplificar aplicando el método siguiente :

Multiplicamos ambos miembros por @ — 2 y hacemos a con-
tinuacion . — a obteniendo asi el valor de:

1

e (B—=a)(c—a)

multiplicamos nuevamente los dos miembros de la (3) por b — 2,
haciendo luego .r——¥5H obtenemos el valor de:

1
B=ra—b) (c—0) j

y para el valor de C multiplicamos por ¢ — ., haciendo a
continuacién @ — ¢ luedo: =

= 1
('=(a—c‘) (b—c)

Hallados estos valores substituimos en (2):
2

( dx AL
Jw:__l(a — %) (b —x) (c—x) e A"a——i +

iidie S dx
B/bﬁx—i_ & [b—.v

t=—AL.(a—x)—BL.(b—x)—CL .(c—x)+R, (4
siendo R — constante de integracion.

En el comienzo de la reaccion /=0 .°. & =0
luego (4): AL.a+BL.b+CL.c=R

que substituido da:



L R
AL = G g B
= U S R X

Colocando en (5) los valores hallados de A, B, C reducién-
dolos antes a un Denominador Comiin, tenemos

) 1
Aot B e ey T e

; 1 1
(a=) (0=6) =" (a=b) (e —a)

: 1 1 o
(a—b)(b—c) (b—c) (c—a)~

[(b—-f)+(¢—a)+(_a—~b)] :
(a—b) (b—c¢c)(c a)

luego la (5) se transforma en:

(=9 L.+ (—a) Lbjx—{—(a——b)i’.. —

—_—

(a—b) (b—c) (c—a)

L _a___)b——c- 0 Ne—=a( ¢ Va—b
1 (a —x/ * b— g by
t (@a—b) (b—c) (c—a)
Segundo caso: Si la concentracion de dos de las substancias,
que reaccionan en el sistema, es la misma: ¢ — 4, tenemos:

V= =2 -, =

d.r
-—A dt l
Integrando y aplicando aqui también el método de las Frac-

ciones Racionales tenemos :
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| dx j
/(E—x’)‘-’" T [ dt =kt (2)

Ahora para el 2° miembro hacemos:

1 A B C
(a—x)* (c-—:r):(u_'x)é +u—x'+'c;1"

reduciendo a un comiin denominador:
1=A(—x)+B@—x)(c—x)+C(a—x)°
1 =(Ac+3ac+ca'-*)-[A 4B (a4-c)+2 Ca}x+(B+C) x?

Ac+ Bac+ Ca* =1
‘ de acuerdo con las propo-
- [A +B(a+c)+2Ca ] =0  siciones de las Ecuaciones
B 0—p ; - idénticas.

Resolviendo ahora éste sistema de Ecuaciones con 3 incég-
nitas tenemos:

1 1 1

T A e s )

Substituyendo en (2):

J =%

i dx a: (g
'f""r./(u—ar)2 (c—-:r):z'L'l I(a-{—x)‘i'-Jr £ l et

C'/' A g ii—8)—CL e—D+R ()

c—x a—x
Al empezar la reaccion :
f=o0 .. x=0
A
—a—]—BL.ﬂ—}—C.L.c:R

y la (3) se convierte :




A(Ja_—l-'}‘c]r)Jr'B[L-ff'_—ﬁ(a—x)]+

C[L.c—L.(c-—xj]———M

c—l— a (a (_cf—x)) + (C__lé)-:_,_[[. T a] +

(—cjla)'s‘ [L S I, (-ﬂ‘.— -"):I =20

1

sacando ; . (t‘ = a) s factor comiin:
1 (c—a)x ¢ (a —x) Al
c—a)® [ta—_m‘ T _—x)] L
b La e —aha ela-= )i o
i (e—n)? [(a—-.r)a +L a (c—x)Jhﬁ

Tercer caso: Las concentraciones de las tres substancias que
reaccionan en el sistema son iduales :

: a=b=c¢
tenemos :
Lar_ e E{H_ iy
v—-d{ =k (a—x)* (a_x)3——£df (1)
)
Integrando : /(a_;T):i = / dt = it . )

para el primer miembro hacemos :

VEd—a, dv=d(a—a)=—1ugx
luego la (2): -
"dy i Y3 v=2 (a—x)—2
— = — =0 e — = —
..lvﬂ ,I” i =30 g 2
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1
de donde: '2 (ﬁ'— 'I—_)—._; —|— C=kt (3)

para f =0 , x = o al empezar la reaccion:

1
e G

Reemplazando por su valor en la (3):

I el N £ AT
Da—= ) 2a’ = 2ij@—a) et

Otros libros tienen el valor de & dado por la expresidn si-
duiente :

. (a"’v(u——x)”)___ 1 (2(11‘—1"-’ ):

21\ @ (a—x)* | 2t\a’(a—2x)*
1 (2a—x)x
{ (_2-:1“" (ﬂ—x)f]

Deberiamos tratar las Reacciones Tetra-moleculares, Penta-
moleculares y hasta Octo-moleculares, pero como todas se re-
ducen a la aplicacién de los métodos de integracion ya vistos
nos ahorramos de hacerlo. En deneral, cuando las concentracio-
nes son iduales, se llega al valor de la constante dada por la
expresion : i

3

s el 1 ___l el
t (n—1) ((a——:c)"'—’ @ 2l

Reacciones Reversibles Homogéneas

La ecuacién deneral es:

dx ; SR T
V=R =i E{f=kl {112 1 reees —kg (I._.z' b-_:lj-
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la reaccion simple irreversible se obtiene, practicamente, cuando
ky o ky se hacen muy pequeios con respecto a &, o £, presen-
tdndose entonces la reaccion:

dx
dat = ki a|°‘1 blia1

Varias substancias, formando un sistema no realizan reaccién
alguna cuando :

g—?zo‘ 0 sea: [, alﬂh 5113[----:;{2 ﬂgagb_,s‘?,“
%z P
de donde: a, ,_I b, ’__:_-_- e o he — K
a %2 {;‘-’P_"" ki

L
representando A" una nueva constante, la relacién entre las
constantes de las velocidades de dos reacciones reversibles, y
que se llama: Coeficiente de Equilibrio.

Reaceiones Monomoleculares :
Ejemplo : dcido v — oxi — butirico =

+ — butiro-lactona

CH, OH — CH, — OH, — COOH ===

CHy— CHy —CHy —CO-1- H:0
- =0

@, ~— cantidad de ac. y — oxi-butirico | presentes al comienzo
By=—=» » ¢ — butiro-lactona | de la reaccién.
X —dramos-mol. de dcido transformados en lactona después de
un tiempo £
@, — x— cantidad de 4cido )

I, 4 5 lactona due estaran presentes al tiempo £

Velocidad de transformacion del dcido en lactona:

dx
= ky (ay — x)

dt

Velocidad de transformacién de lactona en dcido :.



dx,
dr == k? (a'.’ + .T)

La velocidad total de las reacciones simultdneas es:

s;:-: ky (a, — x) _'.k'-’ (a, ) (1)
también :
.ffvﬁ("’ a, —ky @) — (ki +k) 2 (1)

dividiendo todo por (&, -+ 4,) tenemos:

1 dx_k a,—4& & _
(kl +k_;) dt o kl +k2 ]
' dx
kl_ ﬂ] _ﬁ-__)_a,_, 5 T: (kT -.i_ kv) dt
j!(1 +k', i
: B b b
haciendo : - L= ’
ky -+ k;
dx : :
il———;tr=(k1 + k) dt ©®)

| (k1) [dt=—L (a—x)+ C=(k,+k)t (3)
Cuando :

y reemplazando en (3) tenemos:
L.a—L (a—x)=(k,+k)t
L = —(k —}—& b l;Jff,——-—;ff + &,

también :




ky +k;’ : (4)

Cuando el sistema esta al estado de equilibrio, es decir que

la velocidad en un sentido es igual a la de sentido opuesto, la
ecuacién (1) se hace:

{(;_}r % (a,-—— ) — k(@ + ) —o0

LY

luego : - e

v sdstituyendo este valor en (4) tenemos:

L Ka, —ay, -
P R =, e etk

~ donde todas las cantidades del miembro izquierdo: A, a,, a., x, {,
- son calculables experimentalmente.

| Si empezamos la reaccién sin el valor a, de la lactona, ten-

- dremos que la-velocidad del sistema estudiado estd dada:

j,f::kl (@—a) —ky (1)

~ también ; Eﬁ—r:k; a—ky x—ky o=k a—(ky+ky) a2 (2

ST e S
by -k, dt ky+

da '
—3:1—{;'_ ";{,{1 —f—A‘,) di

S




[ k. a
Integrando y haciendo 3-;—114_‘?;‘— — 2 tenemos:
1 2

I 6) [d=—LG—9+

C=(k,+ k) t €))
Cuando =0 ; r=0 .. L.2=C

y reemplazando en (3) tenemos:

L.a—L.(a—x)=(k+k)t 4)

L ix:(k1+k2)r

o

dando sus valores a =:

k, a
k) v s k, a
L@tk s~ Lha— Gk Fryx TR
l"{] + k;!
1 L k, a =y + .

t Lk a— (k) x

Reacciones Bi-moleculares.
Ejemplo : Esterificacién de un alcohol :

CH,—COOH~+CH,—CH, OH====CH, CO—0—C, H,~-H, 0

Llamamos a: a, 6, ¢, d los dramos-mol. de ac. acético,
alcohdl, ester y agua al empezar la reaccion.
Luegdo la velocidad es dada por:

g);:kl (@—x) (b—x)—ky(c+x) (d+x) (1)
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al tiempo / y después de haberse transformado . cantidad de
acido y alcohdl,
Dividiendo la (1) por £, y haciendo ﬁ—’ = K ténemos:

L}
[}

| i _
K(a—x) (b—x)—(c+x) @+x) %4 @

Desarollando 1Ia multiplicacién del denominador del primer

miembro y agdrupando los factores comunes en . y . llegamos
a la transformacion siduiente :

ax I
(K—1)x' — [K (a-6)4(c+ d)]x-[—(Kab—cd)

Ahora como el denominador transformado es una ecuacion de
27 drado en .z, hallamos el valor de sus_raices:

[K(u+ b)+(c+ a')J

T A T

st l/[!( (a+b)+(c+d)] ST 1) (Kab — cd)
2 (K—1)

Haciendo: K (a+-6) + (¢ + d)—Q y al signo radical con
st discriminante — P, tenemos :

Q4P :

A==

de donde las 2 raices son: {2—%:'—% : Qg(ﬁ:;% -

dr
L Hely e S
uego la (3) se transforma en: r—a) 1=z = b 9t 4
siendo 0o P R

7 e T T p

=k,dt(3) .
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Integrando y aplicando el método de las Fracciones Racio-
nales :

’{ dr i I(# o / dr

: de 0
Jae—v (=8 [t B[ Z=ne ©

1 .4 | B

= tenemos:
t—a) (—B) a1 — = 22—

Haciendo ahora: (

reemplazando en (5):

1 l al »
bpt——a L(t—w)—— = L(z—B)+C (6)
g =4I

24 —

1 2 —
e e < X (7)
i «
Crando =0 ., =0 i\~ LG

Reemplazando en (7):

1 &2 = ]
g_'ﬁ[[‘.}'_—_;ﬂ_‘{- ;1}:' kgt

1 . B (ess)
i P (=)

il 7 (8)

Colocando los valores de z y 3 llegamos:

el U —tIF P e =L al .,
P @FPIU=P=2(k—1)z]

T~ —

Si empezamos la reaccién anterior siendo la concentracion del
Ester y Agua, ¢ —=d —o0 y la del 4cido y alcohdl: a — b — 1,
la ecuacidn se transforma:



1

dx S
E?Ek‘ (—x)%— & »* (1)

4-;:1(1 —2k, x+k, Xty x2=(k1_ks) 'x*-—2k1x+k1

~ dividiendo el 2° miembro por (k; —k,) y sacandolo factor
~ comiin:

e 1 k, e g
21—k — k) x et TR

kl _— __—_d_x - \
ki == k2 = m!x2 —2m x+'m_ = (kl_kg),dl' (3)

Resolviendo la ecuacion de 20 grado del denominador tenemos :

La (3) se transforma:

-

g = — o) @)
: { s=m+Vm*—m
llamando 3
; |3 =m = Vm! ==




dx

Intedrando : /(m—(x-_—?)=

(k, + k) [ di=(c,—k,)t (5)

Ahora :

i Ol TR O e
=0 = a=F T ap

la (5) se transforma:

1 , dx 1. l dx

G—p | =P =0

(k, —k,) ¢

1 1 ; e ;
BT L(-‘"_ﬁ)—:ﬁ'f‘(;‘"—ﬁ)‘{' C=k—%,) 1
1 X—4d
= LT C=(h — k)t (6)
1 %
Cuando f=o0 |, R= Ol =Lo L s =€
de donde la (6):
1 L A (.r——'z.)_ i _
=3l i =k R ! (7)

Dividiendo y multiplicando por = & el logaritmo de la (7)
tenemos :

W2
1 —
1 Pl =sa) oy %
Tl e (B=a) a— ] Ll — =t =Bt B
— 3

Reemplazamos = y # por sus valores y tenemos:

R



X
1_ ——

16 | L m+ Vmi—m

T R e )

Berthelot, Saint Gilles han encontrado para:

A=

|

(-1

—4 _ .

Jones y Lapworth valores un poco superiores a 4.
Sustituyendo en (9) el valor de:

>=

|
%‘I-.k‘

I

N

|

~ se tiene :

3

I
o
<_
S’G

|

al

|
| o

1 3 22—z
R o s

Para hallar el valor de las constantes de velocidad, se debe
Mar siempre- el sistema al estado de equilibrio como se dijo

onsiderar las Reacciones Reversibles y se aplicé en el pri-
caso estudiado.

Luis A. BONTEMPI




Algunos datos sobre el -nitruro de aluminio
y el sulfuro de nitrgeno.

FRANCISCO DE ALMEIDA

Conociendo la importancia del amoniaco por derivarse de él
una serie de compuestos inorddnicos lardos de enumerar, en
Europa se estudio especialmente nuevos métodos de fabricacion
del amoniaco, encamindndose las investigaciones hacia los com-
puestos metdlicos formados con nitrddeno; compuestos que des-
de la obtencion de la calciocianamida se descubrié su verdade-
ra importancia industrial. Las investigaciones no tan solo se di-
rigieron en este sentido, siendo varios los métodos ensayados.
Entrar en sus descripciones seria apartarnos del objeto de esta
recopilacion. . '

Sabemos que algunos metales como el Ca. Md. Al en ciertas
condiciones pueden fijar N para darnos Nitruros, que los dlca-
lis y el agua descomponen redenerando el N al estado de NH3
y dando por'otra parte el hidrato correspondiente.

NAl+3H,0=Al (OH)s + NH;s. 6 bien
NAl + KOH-+Hs O —AlO (OK)--NHs (1)

Sabiendo en términos denerales su modo de comportarse, vea-
‘mos como se obtienen.

Sediin el procedimiento Sperk. se hace pasar una corriente de
N sobre polvo de aluminio, o bien sobre la bauxita. y carbdn;
esta operacion se hace eléctricamente hacia 18000 .

Al O54+3C -+2N=2N Al 43 CO.

No es imprescindible el uso de N puro, se usa por lo dene-
ral ¢l de das de gasddeno rico en N (70 a 77 %).

La fabricacion del NAI se lleva a cabo en cilindros dirato-
rios andlogos a los que se usan en la industria del cemento.

(1) Seddin W. Blum (Journ. Amer, Ch. Soc. 25 (1913) pad. 1499, los alumi-
natos alcalinos se derivan del hidrato Al O(OH).

Allen y Roders. Amer. Chem, Journ. 24 (1900) pad. 304 peepararon cristales
de aluminato potdsico de la formula 2 Al Q10K + 1 112 Ha O, — Treadwedl
pas, 104, edic 192],
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Dos cilindros giratorios @ y & de 25 mts. de lardo, y lidera-
mente inclinados para facilitar el deslizamiento de las materias
colocadas a cierta distancia y desembocando en una cdmara fija s
por la que se comunfcan. La calefaccion del cilindro inferior se
lleva a cabo por medio del sistema “f, d, ¢” que no es otra
cosa que un horno eléctrico a resistencia, formado deneralmen-
te por anillos de carbdn; esta seccién soporta ocho resistencias
de rodajas diametrales, pero colocadas horizontal y verticalmen-
te con una corriente de 10.000 ampéres y 230 volts.

‘El gas se produce en /, haciendo pasar aire sobre una capa
incandescente de cobre, sigue por el cilindro “&” donde pierde
el polvo al llegar a la camara S8 encontrando aire suficiente
para su combustién y llegando al cilindro “a” muy caliente.

Este calor sirve para recalentar la “bauxita” la que entra por

* descendiendo en sentido contrario a la corriente daseosa.
Asi la “bauxita’™ cae en la tolva de molino donde es mezclada
con el carbén necesario para su reduccién, la mezcla pasa al
cilindro “ 4" produciéndose la nitrogenacion al pasar por el
horno “f, e, d”. El nitruro sale de “#4” cayendo en la cdmara
de refridgeracién “ /1"

En la actualidad este aparato ha sido simplificado, reducién-
dose a un solo cilindro, pero no puedo describirlo por no ha-
ber encontrado mayores datos.

Este método es de doble. resultado, pues al descomponerse
el nitruro se obtiene el hidrato de aluminio que se tsa luedo
para preparar el Al. Sin embardo és posible que sufra muchas
modificaciones, pues esta nitrogenacién presenta serios incon-
venientes. En trabajos posteriores se ha observado que prepa-
rando un ferro-aluminio de 46 % se obtiene un producto més
accesible a la nitrogenacién y scria tal: vez factible aplicar mé-
todos, sino iguales, al menos semejantes, al de la fijacién de N
sobre el carburo de calcio.

Sulfuro de nitrogeno.—Es un compuesto binario formado por
cuatro dtomos de N y de S siendo su férmula Ng Si. que se-
diin Schenk se interpretaria asi:

S
i \u

L.
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atin cuando podrian admitirse otras férmulas, suponiendo el S
tetra y exavalente y el nitrddeno tri o pentavalente:

D4 cristales amarillo—paja; punto de fusidon 178° c.; peso es-

pecifico=—2.22; temperatura de descomposicién 190°; es com-
bustible y tiene un poder explosivo muy grande, propiedad que
han usado los alemanes para adregarlo a las capsulas fulmi-
nantes,
_ Fué su descubridor Michaelis que lo obtuvo haciendo actuar
el amoniaco gaseoso sobra el cloruro de sulfurilo; mds tarde
Divers y Hagda lo obtuvieron calentando el amino - sulfonato de
Bario. '

Hoy dia algunos investigadores se orientan hacia su prepara-
cion sintética, t.atando de unir directamente sus clementos.

Rudolf. Schenk, lo obtuvo haciendo pasar el NHs sobre clo-
ruro de azufre disuelto en bencene, pero parece que los resul-
tados son mejores si se adopta un disolvente clorado tal como
el fetracloruro de carbono, habiéndose descartado el sulfuro de
carbono y otros.

La reaccién seria la siguiente:
6SClz + 16 NHs = N4 S4 + Sa+ 12 NH4 ClI

Obteni¢éndose un rendimiento de 44 %; el aparato usado ha
sido un balén de 3 litros provisto de tres abertiras, dos del
mismo didametro y otra a la izquierda permitiendo el paso de
un tubo acodado. La abertura colocada en la parte superior
lleva un embudo a robinete destinado a contener el S Cla di-
- Suelto en CCly. :
El tubo acodado “a@” estd en comunicacién con un frasco
- que tiene disolvente y que sirve también para observar la pre-

Sién. en el balén.
 Modo de operar.—Se hace llegar una débil corriente de NH;
(SECO en el balon y se deja caer por gotas el S Cly, prodiicese
: _I_-a- feaccion sin excesivo calor cuando hay suficiente disolvente;
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durante la reaccién debe haber un exceso de NHjz pues siendo
insu-ficiente se obtienen compuestos ricos en S.

Disolvente
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INTRODUGCION A LA TEORIA DE LA RELATIVIDAD

POR G. FILIPPINI

(Conclusion)

Empezaremos por suponer, exista en alguna parte del
Universo una ciudad que designamos con C y que se ha-
lla en el centro de una dilatada llanura, arrancando de
dicha ciudad un camino rectilineo muy extenso; supondre-
~ mos también salga de C, en elorigen del tiempo, (es-de-
cir cuando los relujes sefialen la hora cero) un observa-
dor O, y que marche por el camino indicado con la ve-




locidad constante v alejandose de C y llevando consigo
una jauria de perros originarios de C, cada uno de los
cuales deberd, al ser puesto en libertad (lo que se efectia
a intervalos de tiempo 7) volverse a C y ser visto por un
segundo observador O establecido en la ciudad.

Este segundo observador anota la hora de llegada y en-
via a la vez, con intervalos de tiempo 7T, algunos perros
pertenecientes a O, los cuales al verse libres corren y al-
canzan a su duefio, quien a su vez, anota la hora de lle-
gada de cada uno de dichos animales.

Y ahora para terminar con todas estas suposiciones agre-
gamos dos mas: que los perros, szan los que hayan vuel-
to a C como los que desde alli partan se muevan con una
velocidad constante V' y que al ejecutarse todas estas va-
riaciones no se pierda la menor cantidad de tiempo posible.

Indicamos con T, el intervalo de tiempo al finalizar el
cual O vea regresar los perros enviados por O ,, y con
T, el intervalo de tiempo, desde el origen, transcurrido
| hasta que O, es alcanzado por los perros enviados por O.

Podemos ahora determinar T, y T, en funcion de T, v,
V. estableciendo algunas ¢cuaciones que unan entre si
las cantidades consideradas segtin las relaciones expuestas,
. sugeridas por el problema. Empecemos por determinar T,:
: si el observador O, se mueve con la velocidad v, el es-
pacio recorrido al finalizar el tiempo 7 es evidentemente:

; S:VT

Los perros que por hipdtesis marchan con velocidad V
regresando a C, recorrerdn este espacio en un tiempo X,
~ luego
; ! v = Yz

de donde

| Si al tiempo x asi determinado agregamos el tiempo T
gitc ha transcurrido desde el origen hasta el instante en

>



‘que los perros son largados por O,, tendremos en defini-
tiva la medida del tiempo que ha transcurrido desde la
hora cero hasta la hora en que los perros son vistos por
O, tenemos asi el periodo T, expresado por la ecuacion:

| -
Tl=T+x:‘r(_1+ V_} (1)

Proc.diendo analogamente podemos también determinar
al periodo 7,. Para ir desde el punto situado a una dis-
tancia S = v T de C hasta el punto, en que O, es alcan-
zado por los perros, este observador habrd empleado un
“cierto tiempo y, el mismo que emplean los perros para ir,
después de un tiempo 7T del origen, desde C al mismo pun-
to de encuentro.

Expresando estas magnitudes por ecuaciones tendremos:

Vy=v THvy=v(T ++ )
de donde :

-Tw
)= V=

Si ahora al tiempo y agregamos el tiempo T después del
cual-han salido los perros de C, tendremos, como tltimo
resultado, el tiempo 7', que es el transcurrido desde la par-
tida de O, hasta el momento de ser alcanzado por ¢l pri-
mer perro originario de C.

Luego :

Ty = T4

y sustituyendo y resolviendo tendremos 7', en funcion de
cantidades conocidas:
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Para mayor claridad de lo expuesto, facilitando asi la com-
presién de lo que diremos, aplicanios un ejemplo numéri-
co empleandd las ecuaciones (1) y (2) que encierran y re-
sumen todo el razonamiento hecho.

Tomamos para la velocidad v de O, : 5 km. por hora,
y para la velocidad V de los perros : 10 km. por hora; y
fijamos para 7 el periodo de 10 minutos, tendremos en
consecuencia para 7, = 15 minutos y para 7, = 20 minu-
tos — El cédlculo es tan fdcil que creemos innecesario su
desarrollo. :

Como se observa el tiempo T, es mayor que T, y lo
serd tanto mds cuanto menos v se diferencie de V, puesto
que en el limite para v = V tendremos:

T,=2T y T, =

Luego los dos observadores, comparando los respectivos
intervalos de recepcion, pueden determinar cual de ellos
estd inmovil respecto a la Tierra, y como es natural en el
caso actual resulta ser el observador O.

Si ahora sustituimos O y O, por otros dos observadores
lanzados en el espacio con una velocidad v y reemplaza-
mos los perros por pequenas sefiales luminosas, que se pro-
pagan con la velocidad V de la luz, se podrd con igual
razonamiento determinar cual de los dos estd inmavil res-
pecto al espacio, (o respecto al medio donde se realizan
los fenémenos luminosos o sea el Eter) y tal cosa es ab-
surda admitido el Principio de Relatividad.

En consecuencia para que O y O. de nada se aperciban,
como exige el Principio, debe forzosamente suceder que
por una causa desconocida, que descubriremos, aparezca
Ty = T, , y como el Ginico elemento interventor y co-
min a los dos observadores, es el periodo T de envio de
las sefales, sucederd ciertamente que esa causa obrard so-
bre é| modificdndolo.

Pero el tiempo T para O, que consideramos en reposo,
es simplemente un intervalo constante de tiempo; luego si T
Sufre una variacion solo le estd permitido efectuarlo hacia
O, que se encuentra en movimiento.
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Por lo tanto este periodo serd K T , donde K es un
coeficiente a determinarse que originard, al variar una mo-
dificacion correspondiente en el periodo 7, y que se trans-
formard segtin la ecuacion:

A\

; p
T, =KT,=KT (14 v) 3).

La unidad de tiempo llegando a ser K veces mayor, para
0, , resultard que la constante de intérvalo serd K veces
menor, de donde se deduce que ni tampoco 7, quedard
constante pero si variard segin la ecuacion:

= T, Fo i A )
=k = x5 @)
=

Para determinar el coeficiente K se necesita, de acuerdo
con -lo que exige el principio, igualar entre si los dos pe-
riodos 7"y T, , y resolver la ecuacion resultante respec-

) v

to a K, indicando con A la relacion 7 de las velocida-

des y sustituyendo el valor K hallado en cualquiera de las
ecuaciones (3) , (4) llegamos a las relaciones siguientes:

: I ) iy 1+ 2 3
K=1',f')- AE ) T|==T-:=r TR ),

formulas consecuentes con 1o que establece el principio de
Dipler- Fizeau.

En la Teoria de la Relatividad, a mds de considerar el efec-
to de las relaciones de las velocidades, efecto que se ob-
serva en el principio de Dopler, es necesario considerar a
la vez otros efectos debido al cuadrado de dicha relacion.

Eso resulta de inmediato, cuando, despreciando A° en la
formula (5) se obtiene la formula T,' = T (I + %) que es
precisamente la expresion del princio de Dopler.

Llamamos factor de Lorentz la cantidad Vj — 2 .

En el sistema en movimiento el intérvalo 7 indicado por el

I
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reloj de O, mide en realidad el intervalo de tiempo T EET D

> —Ah"
y como en el ejemplo numérico dado, la velocidad v es
menor que la V (siendo entonces su relacion menor que /)
sucederd que el factor de Lorentz serd también una cantl-
dad mener que la unidad.

Siendo el factor de Lorentz menor que 7, dediicese que
el infervalo aparente de tiempo 7 mide en realidad un in-
tervalo mayor, y dediicese también que en los sistemas en
movimiento de franslacion uniforme los fendmenos internos
poseen una velocidad moderada; y la poseen, como resulta
del analisis, proporcionalmente al coeficiente V7 — )2

En el ejemplo numérico anterior siendo A = } el factor
de Lorentz es igual a + V 3.

Ahora demostraremos que nuestras consideraciones fun-
dadas sobre la condicién de que v sea menor que V no
podran ser desmentidas, demostraremos también que el va-
lor de la velocidad de translacion de un cuerpo no puede
ser mayor que la de la luz en el vacio.

En efecto, para que el coeficienre K posea un significa~
‘do y represente una entidad objetiva, necesario es, sea un
nimero real, es decir que el valor de la cantidad bajo el
signo radical sea positivo. La confirmacion de esta condi-
cion, entrafia sea A menor que la unidad, y también obli-
ga que sea siempre el valor de v menor que el de V. Se
observa de inmediato que ante esta nueva consecuencia de
la teoria, pierdan todo valor otras dos columnas de la
mecdnica cldsica : la regla aquella de la suma de las ve-
locidades poseyendo igual direccion, y la otra de compo-
sicion de las velocidades segin la conocida ley del para-
lelégramo. Y se halla también comprometido el principio

- de la independencia y superposicion de los efectos de las
Velocidades y de las fuerzas.

Necesario es observar que todo lo dicho solo vale para

Velocidades del 6rden de la luz, y por consiguiente enor-
f‘memente grandes; pero para velocidades muy pequenas y

en Pl‘imera aproximacion los fendmenos siguen las leyes de
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Operando en esta forma los dos métodos, en el sistema
en reposo, se equivalen y se pueden seguir indiferentemen-
te sin perjudicar nada de esencial.

Imaginemos ahora que debamos ajustar un reloj, em-
pleando el segundo método, en un sistema de movimiento
uniforme.

Se tomard el reloj Q, se llevard hacia O, arreglindolo
con el reloj indice y luego se vuelve a llevar, con una ve-
locidad infinitamente pequena, al punto de partida. Sucede
ahora que esta velocidad translatoria infinitamente peque-
fia que en el sistema en reposo O no ejercia influencia
alguna, ejerce en vez en el sistema en movimiento una
accion muy marcada sobre el reloj Q,. Para demostrarlo
necesitariamos expresar matemdticamente nuestro racioci-
nio, pero no lo haremos por las razones ya apuntadas.

Solo expondremos, dada la utilidad que nos presta?é
~ después, la ecuacion que dd el tiempo local de un punto
puesto a la distancia x del origen:

—s Ax i
Tk =% VI — % S (6)

En esta formula Ty indica el tiempo local considerado,
t indica el tiempo del origen, V la velocidad de la luz.
- Si 2 =1} como el ejemplo elegido. y si tomamos la ra-

z6n —Jl—c/-‘= I, hallaremos: que si el reloj en el origen se-

nala J0', el situado en el punto x sefiala (1—4) 0 .sea
cerea de 8' 6. |

Los resultados obtenidos nos permiten hacer constatar
- la existencia de la unién entre espacio y tiempo, como
también la hipotesis de la contraccién longitudinal por pri-
mera vez propuesta por Lorentz y por Fitz-Gerald para
explicar el éxito negativo de las experiencias de Milcheson
¥ Morley. Aqui también no pudiendo hacer una exposicion
analitica mostraremos solamente una idea de conjunto.
Supongamos existan dos observadores O y O, obligados

-
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Operando en esta forma los dos métodos, en el sistema
en reposo, se.equivalen y se pueden seguir indiferentemen-
te sin perjudicar nada de esencial.

Imaginemos ahora que debamos ajustar un reloj, em-
pleando el segundo método, en un sistema de movimiento
uniforme.

Se tomard el reloj Q, se llevard hacia O, arregldndolo
con el reloj indice y luego se vuelve a llevar, con una ve-
locidad infinitamente pequena, al punto de partida. Sucede
ahora que esta velocidad translatoria infinitamente peque-
na que en el sistema en reposo O no ejercia influencia
alguna, ejerce en vez en el sistema en movimiento una
accion . muy marcada sobre el reloj Q,. Para demostrarlo
necesitariamos expresar matemdticamente nuestro racioci-
nio, pero no lo haremos por las razones ya apuntadas.

Solo expondremos, dada la utilidad que nos prestard
después, la ecuacion que da el tiempo local de un punto
puesto a la distancia x del origen:

Toni=t VT2 = oe——(0)

En esta férmula Ty indica el tiempo local considerado,
! indica el tiempo del origen, V la velocidad de la luz.
Si A =} como el ejemplo elegido. y si tomamos la ra-

X ; ; ;
z6m = i 1, hallaremos: que si el reloj en el origen se-

nala 10", el situado en el punto x sefiala (\T‘Fi—) 0 sea

cerca de 8' 6".

Los resultados obtenidos nos permiten hacer constatar
la existencia de la unién entre espacio y tiempo, como
también la hipdtesis de la contraccion longitudinal por pri-
mera vez propuesta por Lorentz y por Fitz-Gerald para
explicar el éxito negativo de las experiencias de Milcheson
Y Morley. Aqui también no pudiendo hacer una exposicion
analitica mostraremos solamente una idea de conjunto.
Supongamos existan dos observadores O y O, obligados
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a permanecer a una distancia fija entre ellos, por ejemplo
10 metros; podemos facilmente realizarlo colocando los dos
observadores sobre dos automdviles y siendo arrastrado el
segundo, donde se halla O, por el primero mediante una
cuerda de acero inextensible y marchando por un camino rec-
tilineo. y

Imaginemos ahora que por segundo cada observador de-
je caer al suelo un poco de arcilla himeda que quedard
adherida.

Si los relojes de los dos observadores estdn igualmente
ajustados la distancia entre las porciones de arcilla del uno
y del otro serd exactamente la que los separa 10 metros.

En la Teoria de la Relatividad pero el reloj de O, que
precede al observador O tardard de mas en mas con res-
pecto a la hora sefialada por el reloj de O; para conven-
cerse es necesario observar la ecuacion. (6).

De todo lo expuesto se deduce que O, deja caer con
atraso, respecto a O, su porcion de arcilla, luego la dis-
tancia entre ésta y la otra no es ya exactamente 10 me-
tros, pero si una distancia mayor.

Haciendo el razonamiento acostumbrado diremos: los ob-
servadores comparando estas distancias podrdn precisar
quien estd inmovil con respecto al espacio en que se pro-
pagan las ondas luminosas; o por lo menos podrdan deter-
minar su movimiento absoluto si ninguno de ellos estd in-
movil; pero el hacerlo contradice el Principio de la Relativi-
dad y entonces, también en este caso, debe suceder que
por efecto de alguna causa que precisaremos, la distancia
entre las porciones de arcilla sea igual a la distancia en-
tre los dos observadores en reposo, quienes, por consi-
guiente, no podrdn ser capaces de vislumbrar algo que les
permita descubrir su movimiento absoluto.

Observamos que en el desarrollo de nuestro raciocinio
no hemos introducido que un solo elemento nuevo, y esto
en la hipotesis que la distancia entre los dos observadores
quede la misma ya estando en reposo o en movimiento.

Y es introduciendo esa hipétesis completamente arbitra-
ria, que no nos ha sido impuesta por consideracién alguna,
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que hemos caido en una contradiccién. Luego para estar de
acuerdo con la teoria se necesitard modificar o suprimir
esta hipotesis, y al efecto fdcil nos serd imaginarnos un
mecanismo tedrico que permita encarrilarnos y es que los
cuerpos, por el solo hecho de estar en movimiento, se con-

traen en la direccion misma del movimiento. '

Para nuestro ejemplo suficiente serd se contraigan una
cantidad exactamente igual al excedente de la distancia
entre las porciones de arcilla sobre la distancia® de los dos
observadores en reposo. Entonces los dos efectos, es decir:
el alargamiento de la distancia debido a la existencia del
tiempo local y el encogimiento por la contraccion longi-
tudinal se eliminan produciéndose un equilibrio; y todo se
desarrolla tan perfectamente que los dos observadores no
pueden apercibirse como tampoco, de acuerdo con el Prin-
cipio de la Relatividad, descubrir y medir su movimiento
absoluto. ;

Bien analizada la cuestion se observa que esta Contrac-
cion longitudinal es proporcional al factor de Lorentz como
ya se podia preveer. Por otra parte este encogimiento es
pequefisimo, imperceptible a nuestros sentidos y también,
por ahora, a los medios mds sensibles de experimentacion.
La Tierra segiin esta hipdtesis sufriria una disminucién de
su longitud del 6rden de 65 milimetros.

Como esta contraccion estd en funcién del tiempo local
por cada punto, dedticese de lo precedente, no ser ya po-
sible hablar del espacio y del tiempo como de dos enti-
dades Separadas y distintas, siendo en vez necesario fusio-
nar estas dos magnitudes en una armonia que las encierre.

En parte ya se ha hecho conduciendo, como se dijo, a
la concepcion de un espacio cuatri-dimensional como drbita
de una fenomenologia externa que se nos aparece de mads
en mas compleja.

Cual es la causa de todo eso, no lo sabemos y quizds
lo ignoraremos; pero por ahora un hecho es cierto: y es
que nuestras férmulas y teorias, si no encierran la realiaad
¢lla misma y no nos descubren las causas motrices del
Universo, permiten por lo menos pieveer perfectamente los
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efectos y descubrir las relaciones entre ellas existentes.
Cual es el mecanismo del Universo hoy no lo sabemos,
pero por de pronto nuestras obras y construcciones nos
permiten ver el armazon del edificio, y si no nos dicen
donde estin los cimientos nos dan en vez muchas llaves
que al usarlas iluminan el camino a recorrerse.

La naturaleza no es simple como crefan los antiguos, y

huyo el tiempo que se invocara para apoyar y justificar la
ley de Boyle, su extrema simplicidad.
- Puede hacerse una observacion respecto a la contraccion
longitudinal y es que el encogimiento de la longitud de
los cuerpos, implicando la nocion de medida, que es com-
pletamente subjetiva, puede ser muy bien una cosa real
tanto, como la longitud misma.

Deberiamos decir mucho mds sobre la Teoria de la Relati-
vidad pero saldriamos de los limites impuestos; y ahora
solo nos resta hacer un pequefio restiimen de nuestra ex-
posicion y mostrar a donde nos conducen sus conclusiones.

La Teoria de la Relatividad constituye una generalizacidn
de las Teorias cldsicas; a mds, generaliza nuestro conoci-
miento y conceépto de las ciencias fisicas y mecdnicas; nos
provee a la vez, de nuevos métodos de investigacion y
aborda resueltamente los problemas mds complicados que
a ella atafien y por ella suscitados ; descubre contradiccio-
nes en el terreno de Teorias de origen puramente experi-
mental : y atun pareciendo absurdo : concilia fenémenos con-
trarios agrupandolos en una sintesis armonica por ella des-
cubierta y que en ella reposa. ' =

Sus fundadores, sabios de indiscutido valor, como ser:
Lorentz, Einstein, Poincaré, Cunningham, Ricci, Levi-Civila,
han victoriosamente vencido dificultades multiples: fisicas,
geométricas, analiticas, mecdnicas, construyendo un edificio
quizas el mayor de toda la filosofia cientifica.

De la Teoria de la Relatividad ha surgido la “Teoria de
la Relatividad Generalizada” que encierra los problemas
mds' elevados que el cerebro humano deba resolver, y pare-
ce proyecte mucha luz sobre cuestiones fisicas y matemd-
ticas, muchas de las cuales no tenian antes vislumbre de

e
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solucion, mientras hoy parece se posean enteramente.

Por su intermedio se edifican todas las probabilidades
para resolver el problema, declarado muchas veces inacce-
.sible, el de la naturaleza de la gravitacion. Einstein la
atribuye a una propiedad espacial de aquella multiplicidad
de extension cuddruple por ¢l descubierta, que sirve de
ciipula a toda su teoria y que estd comprendida dentre
las propiedades del espacio curvo de Riemann.

Con otras palabras, la gravitacion parece se deba, se-
glin Einstein a una deformacion del espacio, no a una

. fuerza; deformacion causada en general por el desarrc:lo
mismo de los fenémenos fisicos, produciendo una especie
de modificacion eldstica (siendo a su vez participe de los
fenémenos naturales) en el espacio mismo; y esto hasta
alcanzar su plano de equilibrio.

Por la Teoria de la Relatividad Generalizada fué posible
preveer o mejor concebir, la posibilidad de la existencia de
una Teoria mds general, capaz de mostrarnos el desarrollo
y devenir de todos los fendmenos naturales.

Cerramos estas lineas augurando pueda lo dltimo dicho
efectuarse y cumplir asi esa sintesis grandiosa, obra huma-
na que trasciende los limites hasta ayer imposibles y que
satisface todas las mds nobles aspiraciones de esos seres
que son los verdaderos dioses en la tierra.

Sepiiembre de 1920.

TRADUCIDO POR LUIS A. BONTEMPI
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FRITZ EISENLOHR

Una reaccion de investigacion del magnesio

En la marcha del andlisis cualitativo se acostumbra la inves-
tigacion microscopica del precipitado de fosfato amdnico mag-

_nésico, para determinar su identidad. Pero no siempre aparece

inmediatamente el precipitado en las formas cristalinas tipicas,
sind también en forma amorfa la cual después de cierto tiem-
po pasa a la forma cristalina caracteristica. En caso de duda
es de dgran utilidad una reaccion de comprobacién caracte-
ristica, que excluye confusiones con el fosfato de bario, cal-
cio y manganeso. El fosfato de calcio y especialmente el de
bario pueden aparecer en este punto de la marcha analitica,
pues los carbonatos correspondientes son solubles en presencia
de cloruro de amonio y el fosfato de manganeso, por ser el
sulfuro de mangdaneso soluble en un exceso de amonfaco y ade-
mds el carbonato de mangdaneso es también soluble en cloruro
de amonio. =

La investigacion espectroscépica del mangnesio con una so-
lucion de purpurina, respectivamente fintura de Alkauna (1)
(soluaién alcohdlica o eter-alcohdlica) exige dran prictica -es-
pectroscépica y no es aplicable en la mayor parte de los casos.

A pesar de todo, permite una solucién alcohdlica de Alkauna (2)
sin la utilizacion de un microscdpio la determinacién sencilla y
sedura de la presencia o no de magnesio.

Cada 5 cc de la parte colorante de la raiz de Alkaune (Al-
kauina) en alcohool (96 °/,) dan por adicién de una gota de una
solucién de carbonato de amonio (2 n), ninduna variacién de la
coloracion. La adicion de una gota de una solucién neutra de
sales de manganesio bario, calcio, estroncio y manganeso, pro-
ducen respectivamente.:

-

.
{1} Compérese Vodel. Andlisis espectral, 2 Ed. [ 197 - 200 (1899)
(2) Se puede comprar en las droguerias, se emp/ea para colorear cosméticos,
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Coloracidn. ‘ azul violeta sin variacién. | . azul
Sr! ‘ Mu'*

azul violeta | azul violeta
|

Las coloraciones que dan el Mg Sr Mn. son poco dife-
renciadas. Pero si se acidula con dos dotas de dcido clor-
hidrico (2 n) (coloracién vire rojo claro) y se vuelve a ana-
dir la misma cantidad de dotas de la solucién ~de carbonato
de amonio, sélo reaparece la coloracién azul violeta primitiva
del magdnesio.

El precipitado de fosfato a investidar es disuelto en HCI
(2n) y la solucién de Alkauna es adicionada de una gota del
liquido clorhidrico, y de dos gdotas de solucién de carbonato de
amonio, quedando comprobada la presencia del magnesio por la
aparicién de la coloracién azul violeta, y en caso nedativo solo
aparece la coloracién primitiva de la tintura de alkauna,

Es imprescindible una solucion alcohdlica no hidratada deco-
lorante, lo cual tinicamente puede fratarse por unas dotas de la
solucion acuosa a investigar. Por otro lado, produce la descom-
posicion hidrolitica del carbonato de amonio, en todos los casos
una coloracion azul,

Krénigsberg. Chem. Universitat Lavoratorium.

1o, de Julio 1920. &
Berichte. der Deutschen Chemiscen.
Gesellschaft. 53. 1476 (1920).

Version castellana C. F. H.




SECCION OFICIAL

NOMBRAMIENTOS

Cumpliendo con uno de los propositos que'nos ha guia-
do ala creacion de nuestra Revista, esto es: la defensa de
los intereses estudiantiles de nuestra escuela, nos corres-
ponde hablar hoy de la forma en que se han hecho los
nombramientos en las Oficinas Quimicas: Municipal 'y Na-
cional.

En la primera de las mencionadas se repitié en Septiem-
bre tltimo la farsa de los Concursos; farsa inmoral y que
“entristece si se piensa que rebaja profesionales y alumnos,
~que deberian solo aportar el bagaje de sus conocimientos,
consistente en su grado de preparacion técnica y cientifica,
en vez de recurrir a la ya gastada “cufa politica”, a las
recomendaciones, que convierten, estos exdmenes en con-
cursos de cunas. :

Lo mds lamentable es que estas comedias son dirigidas
y silenciadas por un diplomado, un técnico que forma par-
te de la C. D. de la Asociacién Quimica Argentina, que
seglin sus estatutos debe defender los intereses de sus aso-
ciados! ;

Lo que sucede en la Oficina Quimica Nacional es con-
secuencia de la proverbial apatia del que la dirige. Esta
despreocupacion (léase cachaza) perniite que nombren en

puestos de quimico de 1% a un pseudo -estudiante de me-

dicina que entiende de andlisis como nosotros de obstetri-
cia..., y no es por hacer humorismo, sino porqué creemos
sea mas facil entender el arte del partero a que este buen
sefor entienda la ciencia del andlisis.

A pesar de nuestro pesimismo, sobre su eficacia, deseamos

!
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sin embargo un pronto despacho por parte de la Intendencia
Municipal de las notas enviadas por nuestro Centro, y que-
remos creer que esta accion serd apoyada por la Asocia-
cion Quimica Argentina, sin otro mérito que el ajustarse
a sus estatutos.

LA REDACCION

Memoria de la Presidencia
19, Julio - 15 Agosto

De acuerdo con los estatutos, presento a esta C. D. la
memoria correspondiente al periodo de la presidencia del
1°. de Julio al 15 de Agosto.

Durante dicho espacio de tiempo efectudaronse tres se-
siones de la C. D. todas ellas ordinarias, habiéndose acep-
tado en la primera una mocién del Sr. Abeledo tendiente
a suprimir las extraordinarias por el mes de Julio.

En la primera sesién efectuada durante dicho periodo, el
Sr. Justo presentd una mocién solicitando el exdmen de

- ingreso para la escuela de quimica. Dicha mocion estd ac-
tualmente a consideracion de la comisién de Estudios.

Informd también dicio miembro que la Facultad estaba
imposibilitada para subvencionar al Centro -momentdnea-

- mente con la suma de 100 § m n., solicitados. Las gestio-
nes efectuadas ante la Asociacién Quimica Argentina para
- Obtener la cesion de la subvencién que le acuerda la Fa-
~ cultad, no dieron resultado por estar ella necesitada segtin
1o expresaron varios miembros de su C. D.
~ Se han presentado a consideraciéon de la C. D. dos re-
nuncias, la del Sr. Barberini en su cardcter de socio del
- mismo, por cambio de carrera, que fué aceptada por una-
nimidad, y la del Sr. Birabén Losson, de miembro de es-
ta C. D. Esta tltima, estd pendiente de resolucién, por ha-
.l?i:rse resuelto gestionar de dicho Sr. el retiro de la mis-
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Se ha reiterado el pedido efectuado a la F. U. de ad-
mision del Centro.

Por otra parte a pedido del Centro de Estudiantes de
Ingenieria se designé a los Sres. Justo y Ruspini, delega-
dos de este Centro ante el nombrado, para que participen
de una reunion convocada por el primero, a fin de coor-
dinar ideas para la formacion de una Federacion de Estu-
diantes de todas las escuelas de la casa.

Siendo incierta la situacién actual del Dr. Schaefer ante
el C. D. de la Facultad, y ante la necesidad que tiene la
escuela de Quimica, de tener completa su representacion
“ante dicho C. D., el Centro se dirigi6 al Sr. Decano. so-
~licitando una aclaracion al respecto, a fin de poder elegir
reemplazante para el Dr. Schaefer si la renuncia de este
hubiera sido aceptada.

Venancio Deulofeu
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